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注意事项：
1.答题前，考生务必用黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座位号在答题卡上填写清楚；
2.每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，在试卷上作答无效；
3.考试结束后，请将本试卷和答题卡一并交回；
4.全卷共9页，满分100分，考试时间75分钟。

一、选择题（共16小题，每小题3分，满分48分）
1. 三星堆遗址被誉为20世纪人类最伟大的考古发现之一。下列叙述正确的是 
	选项
	出土文物
	叙述

	A
	绝美的黄金面具
	自然界中不存在游离态的金，需用还原的方法从矿物中冶炼而得

	B
	高大的青铜神像
	青铜比纯铜熔点高、硬度大

	C
	精美的陶器
	陶器由黏土经高温烧结而成

	D
	古蜀国的丝绸遗痕
	丝绸的主要成分是蛋白质，蛋白质不会与任何物质反应


A. A	B. B	C. C	D. D
2. [bookmark: topic_460c4712-80dd-4ecf-8e92-f5e248b3d8]中国古代涉及化学的叙述，下列解读错误的是
A. 黄白第十六中“曾青涂铁，铁赤如铜”其“曾青”是铜盐
B. 汉书中“高奴县有淆水可燃中的淆水指的是石油
C. 天工开物中“凡石灰，经火焚炼为用”里的“石灰”指的是
D. 本草纲目中“冬月灶中所烧薪柴之灰，令人以灰淋汁，取碱浣衣”中的碱是碳酸钾
3. [bookmark: topic_e547863f-41a1-4a0c-a896-3de11b9f6f]下列关于化学反应与能量的说法中，正确的是
A. 化学反应中必然伴随有温度的升高
B. 燃料电池工作时，化学能全部转化为电能
C. 石墨转化为金刚石时需要吸收能量，说明石墨更稳定
D. 根据能量守恒定律，放热反应中反应物的能量一定高于生成物的能量
4. [bookmark: topic_5772bc81-9c0e-4032-991b-d12e7a3d54]化学与生产、生活密切相关，下列说法正确的是
A. 平昌冬奥会“北京8分钟”团队用石墨烯制作发热服饰，说明石墨烯是导热金属材料
B. “一带一路”被誉为现代丝绸之路”，丝绸属于合成纤维，主要含C、H、O、N元素
C. “地沟油”禁止食用，但处理后可用来制肥皂和生物柴油
D. 聚乙烯和聚氯乙烯都是食品级塑料制品的主要成分，并且都耐高温
	[bookmark: topic_607ce7f4-a052-405c-8efa-2740c89c2c][image: ]


5. 有机物A是农药生产中的一种中间体，结构简式如图所示。下列叙述中不正确的是
A. 有机物A与浓硫酸混合加热，可以发生消去反应
B. 有机物A可以在一定条件下与HBr发生反应
C. 1mol A最多能与3mol 发生加成反应
D. 1mol A与足量的NaOH溶液反应，最多可以消耗3mol NaOH
6. 在新型冠状病毒肺炎疫情防控中，可用“84”消毒液消毒，下列说法中不正确的是
A. “84”消毒液的有效成分为NaClO，消毒原理是HClO具有强氧化性
B. “84”消毒液可由与NaOH的反应制得
C. “84”消毒液除能杀菌消毒外，还可做漂白剂
D. “84”消毒液与“洁厕灵”盐酸共同使用，可达到既清洁又消毒的双重效果
7. [bookmark: topic_9df8c74f-86ff-4410-9dac-8ee39d0288]下列与滴定实验有关的说法中正确的是
A. 用碱式滴定管准确量取的高锰酸钾溶液
B. NaOH标准液滴定盐酸，若滴定结束时俯视刻度，会导致测定结果偏高
C. 醋酸滴定未知浓度的NaOH溶液时，用甲基橙作指示剂，会导致测定结果偏高
D. 用滴定亚硫酸钠溶液时，当最后一滴高锰酸钾标准液滴入锥形瓶中，溶液颜色由无色变为粉红色时，即达滴定终点
8. [bookmark: topic_49f45281-a713-43df-81f4-c86eddd90d]在醋酸溶液中，电离达到平衡的标志是
A. 溶液显电中性	B. 溶液中有分子存在
C. 	D. 氢离子浓度恒定不变
9. [bookmark: topic_f70de539-63ba-4a79-90be-5348646b86]火星大气中含有大量，一种有参加反应的新型全固态电池有望为火星探测器供电。该电池以金属钠为负极，碳纳米管为正极，放电时
A. 负极上发生还原反应	B. 在正极上得电子
C. 阳离子由正极移向负极	D. 将电能转化为化学能
10. [bookmark: topic_891e33fc-757e-4d00-a1c1-a0a625f603]下列表述不正确的是
A. 人造刚玉熔点很高，可用作耐火材料，主要成分是
B. 在医疗上碳酸氢钠可用于治疗胃酸过多
C. 四氧化三铁俗称铁红，可用于作油漆、红色涂料
D. 分散系中分散质粒子直径：悬浊液胶体溶液
11. 设为阿伏加德罗常数的值，下列有关叙述正确的是
A. 室温下的溶液10L，由水电离出的数目为
B. 的溶液中含氧原子数为
C. 与在一定条件下充分反应生成分子数为
D. 标准状况下，中含有氟原子的数目为
12. 下列操作不能达到实验目的的是
	选项
	实验目的
	操作

	A
	除去苯中少量的苯酚
	加入足量浓溴水后过滤

	B
	证明酸性：苯甲酸碳酸
	将苯甲酸溶液滴入液中

	C
	比较乙醇的羟基氢与水中氢的活泼性
	相同条件下，将等大小的钠分别加入无水乙醇和水中

	D
	检验麦芽糖中含有醛基
	取样品加入新制悬浊液中并加热


A. A	B. B	C. C	D. D
13. [bookmark: topic_6ac4fa9c-92d6-46d4-ae8d-4fc34d6a26][image: ]X、Y、Z、M、Q、R皆为前20号元素，其原子半径与化合价的关系如图所示。下列说法错误的是
A. Q的M层电子数为1
B. X、Y、Z三种元素组成的化合物可能是盐或碱
C. 简单离子半径：
D. Z与M的最高价氧化物对应的水化物均为强酸
14. [bookmark: topic_cdcd2bd9-be20-4ea9-8544-49ac027c62][image: ]利用辉钼矿冶炼组的原理为。在压强为的条件下，测得达到平衡时的有关气体体积分数的变化如图中实线所示，下列判断正确的是
A. 通过图象曲线变化规律无法判断正负
B. a为CO变化曲线，b为水蒸气变化曲线
C. 压强为时，虚线Ⅱ可能为的变化曲线
D. M点的转化率为
15. 下列有关溶液的叙述正确的是
A. 该溶液中、、、可以大量共存
B. 向该溶液中通入气体不会发生反应
C. 向该溶液中加入过量氨水发生反应的离子方程式
D. 向该溶液中滴入溶液发生反应的离子方程式： 
16. [bookmark: topic_c90cee31-6051-4784-9cea-0f693f356d]用电解原理可提高由丙烯腈，用AN表示为原料合成己二腈，用ADN表示的效率，部分装置如图所示。下列说法错误的是
[image: ]A. a为阳极，电极反应为
B. 溶液中由左室移向右室
C. 电解池总反应为
D. 通电一段时间后，左右两室溶液的pH均保持不变
二、非选择题（满分52分）
17. [bookmark: topic_298446ee-e2e3-4e57-a5e4-33c4527a78]某学习小组拟设计实验探究“铁与硝酸酸化的溶液的反应”。
提出问题
向纯净铁粉中加入硝酸酸化的溶液，振荡，静置，观察到溶液呈浅绿色，逐渐变成棕黄色，并伴有黑色沉淀生成。由此说明反应过程中先生成，后被氧化成。氧化Fe、的氧化剂是什么？
设计实验
实验一探究的来源
提出假设
假设1：Fe被酸性条件下的氧化；
假设2：______；
假设3：铁被和“”共同作用氧化。
对照实验：取两支试管，标记甲、乙，分别加入等量纯铁粉，甲中加入溶液；乙中加入2mL硝酸酸化的溶液。一段时间后，向试剂中滴加溶液，实验现象如下表所示。
	试剂
	溶液颜色
	加入铁氰化钾溶液

	甲溶液和铁粉
	无色溶液
	橙红色沉淀，未观察到蓝色沉淀

	乙硝酸酸化的溶液和铁粉
	绿色
	蓝色沉淀


假设2：______补充完整。
甲中产生的“橙红色沉淀”是一种银盐，它的化学式可能是 ______。
根据上述实验可得出结论：常温下Fe和溶液反应极慢，来自 ______用离子方程式表示。已知乙中蓝色沉淀含有钾离子，写出产生蓝色沉淀的离子方程式为 ______。
实验二探究的来源
对照实验：取两支试管标记丙、丁，分别加入新制的溶液，再在丙试管滴加10滴溶液；在丁试管中滴加10滴硝酸酸化的溶液。充分反应后，向上层清液中滴加KSCN溶液，实验现象如表所示。
	试剂
	溶液颜色
	加入硫氰化钾溶液

	丙溶液和新制溶液
	黄色，伴有少量黑色颗粒
	深红色溶液，伴有白色沉淀

	丁硝酸酸化的溶液和新制溶液
	浅绿色
	极浅红色


丙中产生的黑色颗粒是 ______。
如果在溶液中滴加KSCN溶液会产生丙中部分现象，由此推知丙中白色沉淀是 ______填化学式。
实验结论：铁粉和硝酸酸化的溶液反应的实质是 ______。
18. [bookmark: topic_7bd11ab9-cad1-4194-a930-e3ecee94b4]对废催化剂进行回收可有效利用金属资源。某废催化剂主要含铝、钼、镍等元素的氧化物，一种回收利用工艺的部分流程如图： 
[image:  ] 
已知：时，的，；；；该工艺中，时，溶液中Mo元素以的形态存在。 
“焙烧”中，有生成，其中Mo元素的化合价为 ______ 。 
“沉铝”中，生成的沉淀X为 ______ 。 
“沉钼”中，pH为。 
生成的离子方程式为 ______ 。 
若条件控制不当，也会沉淀。为避免中混入沉淀，溶液中： ______ 列出算式时，应停止加入溶液。 
滤液Ⅲ中，主要存在的钠盐有NaCl和Y，Y为 ______ 。 
往滤液Ⅲ中添加适量NaCl固体后，通入足量 ______ 填化学式气体，再通入足量，可析出Y。 
高纯砷化铝可用于芯片制造。芯片制造中的一种刻蚀过程如图所示，图中所示致密保护膜为一种氧化物，可阻止刻蚀液与下层砷化镓反应。 
[image:  ] 
该氧化物为 ______ 。 
已知：Ga和Al同族，As和N同族。在与上层GaAs的反应中，As元素的化合价变为价，则该反应的氧化剂与还原剂物质的量之比为 ______ 。
19. [bookmark: topic_f32c68fe-06f2-462a-be36-31445738d3][image: ]碳和氮的化合物在生产生活中广泛存在。回答下列问题：
氯胺中除H外，均满足结构，写出其电子式______。工业上可利用和反应制备氯胺，该反应的化学方程式为______
一定条件下，不同物质的量的与不同体积的溶液充分反应放出的热量如表所示：
	反应序号
	的物质的量
	NaOH溶液的体积
	放出的热量

	1
	
	
	x

	2
	
	
	y


该条件下与NaOH溶液反应生成的热化学反応方程式为______。
用焦炭还原NO的反应为：向容积均为1L的甲、乙丙三个恒温反应温度分别为、、容器中分别加入足量的焦炭和定量的NO，测得各容器中施反应时间t的变化情况如表所示：
	
	0
	40
	80
	120
	160

	甲容器
	
	
	
	
	

	乙容器
	
	
	
	
	

	丙容器
	
	
	
	
	


甲容器中，内用NO的浓度变化表示的平均反应速率______
该反应的______填“”或“”。
丙容器达到平衡时，NO的转化率为______
常温下在溶液中，______填“”“”或“”反应的平衡常数______。
已知常温下，的电离平衡常数______，，的电离平衡常数，
如图是在酸性电解质溶液中，以惰性材料做电极，将转化为丙烯的原理模型。
太阳能电池的负极是______。填“a”或“b”
生成丙烯的电极反应式是______。
20. [bookmark: topic_15df81c5-7769-448f-ac58-1f9f7e6de5]氮化硼是一种重要的功能陶瓷材料。以天然硼砂主要成分为起始物，经过一系列反应可以得到氮化硼和有机合成催化剂的过程如图1：
[image:  ]
中B原子的杂化轨道类型为 ______杂化，分子空间构型为 ______。
三氟化硼与氨气相遇，立即生成白色固体，写出该白色固体的结构式：______用标注出其中的配位键。
氮化硼晶体有多种相结构。六方相氮化硼晶体结构如图2所示是通常存在的稳定相，可作高温润滑剂。立方相氮化硼晶体结构如图所示是超硬材料，有优异的耐磨性。
[image:  ]
关于这两种晶体的说法，不正确的是 ______填字母。
A.两种晶体均为分子晶体
B.两种晶体中的键均为共价键
C.六方相氮化硼层间作用力小，所以质地软
D.立方相氮化硼含有键和键，所以硬度大
六方相氮化硼晶体内键数与硼原子数之比为 ______，其结构与石墨相似却不导电，原因是 ______。
按粒子间作用力种类，与立方相氮化硼晶体类型相同的是 ______。
A.干冰				B.铜				C.氯化铯晶体				D.晶体硅
利用“卤化硼法”也可合成含B和N两种元素的功能陶瓷，图3为该晶体的晶胞结构，该功能陶瓷晶体的化学式为 ______。已知该晶胞的边长为，则该晶体的密度为 ______设为阿伏加德罗常数的数值。[image: ]
21. [bookmark: topic_dcdeca2b-1861-4bef-b776-a175c185f4]高分子化合物Ⅰ由于优异的耐高温和抗腐蚀性能，在各个行业具有广泛的应用，以乙炔为原料合成高分子化合物Ⅰ的路线如图：
[image:  ]
已知：烯炔加成时，首先加到双键上；
；
[image:  ]；
[image:  ][image:  ]。
回答下列问题：
的化学名称为 ______，D中所含官能团的名称为 ______。
的反应类型为 ______。
与反应生成的另一种产物的结构简式为 ______。
的化学方程式为 ______。
与H互为同系物且M比H的相对分子质量小42，则符合条件的M的结构有 ______种，其中只有两种不同化学环境的氢的结构简式为 ______。
结合所学知识及上述合成路线，设计以乙炔为原料其他无机试剂任选合成[image:  ]的路线 ______。
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【命题单位：重庆缙云教育联盟】


1.【答案】C

【解析】解：金的化学性质稳定，在自然界中存在游离态的金，故A错误； 
B.青铜是常见的铜合金，合金的熔点比各组分都低，故B错误； 
C.陶器是由黏土经高温烧结而成的硅酸盐产品，故C正确； 
D.丝绸的主要成分是蛋白质，蛋白质能与酸、碱、重金属盐等发生反应失去生理活性，故D错误； 
故选：C。
A.金在自然界中主要是以单质存在； 
B.青铜是常见的铜合金，合金具有硬度大，熔点低的特点； 
C.陶器是由黏土经高温烧结而成的常见的硅酸盐材料； 
D.丝绸的主要成分是蛋白质，蛋白质能与酸、碱、重金属盐等物质发生反应。
本题主要考查化学中常见物质的性质和用途，涉及到金、青铜、陶器、蛋白质等知识点，解题的关键是掌握常见金、青铜、陶器、蛋白质等物质的性质和用途，为高频考点，难度较小。

2.【答案】C

【解析】解：曾青涂铁是一种可溶性铜盐的溶液放入金属铁得到金属铜的过程，“曾青”是可溶性铜盐，故A正确； 
B.淆水可燃中的淆水指的是石油，故B正确； 
C.石灰石加热后能制得生石灰，“石灰”指的是碳酸钙，故C错误； 
D.草木灰的主要成分是碳酸钾，碳酸钾水解显碱性，可洗衣服，故D正确； 
故选：C。
A.曾青涂铁是一种可溶性铜盐的溶液放入金属铁得到金属铜的过程； 
B.淆水可燃； 
C.石灰石加热后能制得生石灰； 
D.草木灰的主要成分是碳酸钾．
本题考查化学与生产、生活的关系，题目难度不大，要求学生能够用化学知识解释化学现象，试题培养了学生的分析、理解能力及灵活应用基础知识的能力．

3.【答案】C

【解析】解：任何化学反应都是断裂旧键形成新键的过程，化学键的断裂和生成会吸收能量和释放能量，反应过程中温度可能升高或降低，故A错误； 
B.燃料电池工作时，化学能不可能全部转化为电能，部分转化为热能，故B错误； 
C.石墨转化为金刚石时需要吸收能量，说明石墨能量低，说明石墨更稳定，故C正确； 
D.放热反应中反应物的总能量总是高于生成物的总能量，反应时释放热量，反应物不一定是一种，反应物的能量不一定高于生成物的能量，故D错误； 
故选：C。
A.化学反应可能是放热反应。也可能是吸热反应； 
B.燃料电池工作时，能量转化形式有电能、热能等； 
C.物质能量越高越活泼； 
D.反应物的总能量高于生成物的总能量的反应为放热反应。
本题考查了化学反应中能量的变化，属基础性知识考查题，要准确把握能量变化的原因，题目难度不大。

4.【答案】C

【解析】解：石墨烯是碳元素形成的单质，不属于金属材料，属于非金属材料，故A错误； 
B.丝绸主要成分为蛋白质，是天然高分子化合物，不是合成纤维，故B错误； 
C.“地沟油”主要成分是油脂，通过造化反应制肥皂，经过酯类转化生成生物柴油，故C正确； 
D.聚氯乙烯中含有氯元素，可释放出有害物质，对人体有潜在危害，不能用作食品级塑料制品，故D错误； 
故选：C。
A.石墨烯属于非金属材料； 
B.丝绸主要成分为蛋白质，含有C、H、O、N元素；； 
C.“地沟油”主要成分是油脂，是高级脂肪酸甘油酯，可发生皂化反应和水解反应； 
D.聚氯乙烯不能用于食品的包装。
本题考查物质的性质及应用，为高频考点，侧重于化学与生活、生产的考查，有利于培养学习的良好的科学素养，提高学习的积极性，题目难度不大，注意相关基础知识的积累。

5.【答案】A

【解析】解：与相连C的邻位C上无H，与浓硫酸混合加热，不能发生消去反应，故A错误； 
B.含，可与HBr发生取代反应，故B正确； 
C.含苯环与氢气发生加成反应，则1mol A最多能与3mol 发生加成反应，故C正确； 
D.含、均与NaOH反应，且水解生成的酚与NaOH反应，则1mol A与足量的NaOH溶液反应，最多可以消耗3molNaOH，故D正确； 
故选：A。
由结构可知，分子中含、、，结合酯、卤代烃、醇的性质来解答。
本题考查有机物的结构与性质，为高频考点，把握有机物的官能团、有机反应为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意官能团决定性质，题目难度不大。

6.【答案】D

【解析】解：溶液的消毒原理是能和、作用生成具有强氧化性的HClO，HClO能够杀菌、消毒，故A正确； 
B.与NaOH溶液发生，所以“84”消毒液可由与NaOH的反应制得，故B正确； 
C.NaClO具有强氧化性，能漂白，所以“84”消毒液除能杀菌消毒外，还可做漂白剂，故C正确； 
D.“84”消毒液中的次氯酸钠和“洁厕灵”中的盐酸之间会发生反应生成有毒的氯气，故不能共同使用，故D错误； 
故选：D。
A.能和、作用生成具有强氧化性的HClO； 
B.氯气与NaOH的反应生成NaClO、NaCl和水； 
C.NaClO具有强氧化性，能漂白； 
D.“84”消毒液与“洁厕灵”盐酸共同使用，发生氧化还原反应生成氯气。
本题考查了含氯物质的性质和应用，为高频考点，把握物质的性质、发生的反应以及物质的应用为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意元素化合物知识的应用，题目难度不大。

7.【答案】C

【解析】解：高锰酸钾可氧化橡胶，应选酸式滴定管准确量取的高锰酸钾溶液，故A错误； 
B.若滴定结束时俯视刻度，消耗标准液的体积偏小，则导致测定结果偏低，故B错误； 
C.生成醋酸钠溶液为碱性，用甲基橙作指示剂，滴定终点时pH在附近，消耗醋酸偏多，导致测定结果偏高，故C正确； 
D.颜色变化后且30s不变达到滴定终点，则当最后一滴高锰酸钾标准液滴入锥形瓶中，溶液颜色由无色变为粉红色时，且半分钟内不褪去，即达终点，故D错误； 
故选：C。
A.高锰酸钾可氧化橡胶； 
B.若滴定结束时俯视刻度，消耗标准液的体积偏小； 
C.生成醋酸钠溶液为碱性，用甲基橙作指示剂，滴定终点时pH在附近； 
D.颜色变化后且30s不变达到滴定终点。
本题考查中和滴定，为高频考点，把握滴定操作、误差分析、滴定终点判断为解答的关键，侧重分析与应用能力的考查，注意选项D为解答的易错点，题目难度中等。

8.【答案】D

【解析】解：无论醋酸电离是否达到平衡状态，溶液都呈电中性，所以不能据此判断电离平衡状态，故A错误； 
B.是弱电解质而部分电离，无论是否达到电离平衡状态溶液中都存在，不能据此判断电离平衡状态，故B错误； 
C.溶液中存在电荷守恒，无论是否达到电离平衡状态都存在，不能据此判断电离平衡状态，故C错误； 
D.当醋酸电离达到平衡状态时，电离速率、和生成速率相等，溶液中不变，故D正确； 
故选：D。
在醋酸溶液中电离达到平衡时，溶液中各微粒浓度不变，据此分析解答。
本题以平衡状态判断为载体考查弱电解质电离，侧重考查基础知识的掌握和灵活应用能力，明确平衡状态判断方法、弱电解质电离特点是解本题关键，A为解答易错点，题目难度不大。

9.【答案】B

【解析】解：原电池的负极发生氧化反应，故A错误； 
B.金属钠为负极，则在正极上得电子发生还原反应，故B正确； 
C.原电池工作时阳离子向正极移动，故C错误； 
D.原电池是将化学能转化为电能的装置，故D错误； 
故选：B。
原电池是将化学能转化为电能的装置，原电池工作时负极发生氧化反应，正极发生还原反应，且阳离子向正极移动，阴离子向负极移动，据此分析解答。
本题考查原电池工作原理，涉及电极反应、离子的移动方向等，基础性强，难度不大。

10.【答案】C

【解析】解：人造刚玉成分为氧化铝，熔点高，耐高温，可用作耐火材料，故A正确； 
B.碳酸氢钠可以和盐酸反应生成氯化钠、水以及二氧化碳，可以用来中和胃酸，故B正确； 
C.三氧化二铁俗称铁红，可用于作油漆、红色涂料，故C错误； 
D.溶液中分散质微粒直径小于1nm，胶体分散质微粒直径介于之间，浊液分散质微粒直径大于100nm，故分散系中分散质粒的直径：悬浊液胶体溶液，故D正确。 
故选：C。
A.人造刚玉成分为氧化铝，熔点高； 
B.碳酸氢钠可以和盐酸反应生成氯化钠、水以及二氧化碳； 
C.四氧化三铁是黑色固体； 
D.溶液中分散质微粒直径小于1nm，胶体分散质微粒直径介于之间，浊液分散质微粒直径大于100nm。
本题考查元素及其化合物的性质和胶体的性质、物质性质的应用等，题目难度不大，注意胶体分散质微粒直径介于之间。

11.【答案】A

【解析】解：在的溶液中 ，由可知 ，由水电离出的 ，   mol，所以水电离出的数目为，故A正确； 
B.偏铝酸钠溶液中偏铝酸钠和水都含氧原子，所以的溶液中含氧原子数远远大于，故B错误； 
C.二氧化硫与氧气反应生成三氧化硫为可逆反应，可逆反应不能进行到底，所以与在一定条件下充分反应生成分子数小于，故C错误； 
D.标况下氢氟酸为液态，不能使用气体摩尔体积，故D错误。 
故选：A。
A.碳酸钠为强碱弱酸盐，水解生成氢氧根离子，水溶液中氢氧根离子都是水电离产生，依据计算解答； 
B.偏铝酸钠溶液中偏铝酸钠和水都含氧原子； 
C.二氧化硫与氧气反应生成三氧化硫为可逆反应； 
D.标况下氢氟酸为液态。
本题考查了物质的量和阿伏加德罗常数的有关计算，题目难度不大，掌握公式的运用和物质的结构是解题关键，注意气体摩尔体积使用对象和条件。

12.【答案】A

【解析】解：溴、三溴苯酚均易溶于苯，不能除杂，应选NaOH溶液、分液，故A错误； 
B.发生强酸制弱酸的反应，由苯甲酸溶液滴入液中生成气体可比较酸性，故B正确； 
C.钠与水反应比与乙醇反应剧烈，则乙醇的羟基氢不如水中氢活泼，故C正确； 
D.含的有机物可被新制悬浊液氧化，若生成砖红色沉淀可检验，故D正确； 
故选：A。
A.溴、三溴苯酚均易溶于苯； 
B.发生强酸制弱酸的反应； 
C.钠与水反应比与乙醇反应剧烈； 
D.含的有机物可被新制悬浊液氧化。
本题考查化学实验方案的评价，为高频考点，把握物质的反应、混合物分离提纯、物质检验、实验技能为解答的关键，侧重分析与实验能力的考查，注意实验的评价性分析，题目难度不大。

13.【答案】C

【解析】解：结合分析可知，X为H元素，Y为O元素，Z为N元素，M为Cl元素，Q为Na元素，R为Ca元素， 
A.Q为Na元素，位于第三周期IA族，其M层电子数为1，故A正确； 
B.H、O、N三种元素可组成碱，如，也可以组成盐，如，故B正确； 
C.电子层越多离子半径越大，电子层结构相同时，核电荷数越大离子半径越小，则离子半径大小为：，故C错误； 
D.Z与M的最高价氧化物对应水化物分别为硝酸、高氯酸，硝酸、高氯酸均为强酸，故D正确； 
故选：C。
X、Y、Z、M、Q、R皆为前20号元素，由其原子半径与化合价的关系可知，M的最高正价为，则M为Cl；Q、R的化合价分别为、，结原子半径可知，Q为Na、R为Ca；Y只有价，则Y为O；Z有、价，且原子半径大于Y，则Z为N；X的原子半径最小，且X的化合价为价，则X为H，以此来解答。
本题考查原子结构与元素周期律的关系，为高频考点，把握原子半径、元素化合价来推断元素为解答关键，注意掌握元素周期律内容，题目难度不大。

14.【答案】C

【解析】解：图象分析可知，随温度升高，氢气体积分数减小，说明平衡正向进行，升温平衡向吸热反应方向进行，反应的焓变，故A错误； 
B.升温平衡正向进行，一氧化碳和水蒸气体积分数增大，水蒸气是一氧化碳体积分数的2倍，a为水蒸气变化曲线，b为CO变化曲线，故B错误； 
C.反应是气体体积增大的反应，增大压强，平衡逆向进行，压强为时，请求体积分数增大，虚线Ⅱ可能为的变化曲线，故C正确； 
D.M点氢气体积分数， 
起始量                                       4                                                      0                   0 
变化量                                       x                                                                      x 
平衡量                                                                                                          x 
， 
， 
M点的转化率，故D错误； 
故选：C。
A.图象分析可知，随温度升高，氢气体积分数减小； 
B.升温平衡正向进行，一氧化碳和水蒸气体积分数增大，且按照化学方程式中的定量关系比增大； 
C.，增大压强平衡逆向进行； 
D.M点氢气体积分数，结合三段式列式计算得到氢气转化率。
本题考查了影响化学平衡的因素分析判断、化学平衡计算、图象的理解应用等知识点，掌握平衡移动原理和平衡三段式计算是解题关键，题目难度不大。

15.【答案】D

【解析】解：、、发生氧化还原反应，不能共存，故A错误； 
B.酸性溶液中与二氧化硫发生氧化还原反应，不能共存，故B错误； 
C.反应生成氢氧化铝和氯化铵，离子反应为，故C错误； 
D.发生相互促进水解反应生成沉淀和气体，离子反应为 ，故D正确； 
故选：D。
A.离子之间发生氧化还原反应； 
B.酸性溶液中与二氧化硫发生氧化还原反应； 
C.反应生成氢氧化铝和氯化铵； 
D.发生相互促进水解反应生成沉淀和气体。
本题考查离子的共存，为高频考点，把握习题中的信息及常见离子之间的反应为解答的关键，侧重复分解反应、氧化还原反应的离子共存考查，题目难度不大。

16.【答案】D

【解析】解：从图中可知，电解池中b电极得到电子是阴极，则a电极是阳极，电极反应为：，故A正确； 
B.电解时，质子流向阴极，由左室移向右室，故B正确； 
C.结合信息和AB项结论，电解池总反应为：，故C正确； 
D.通电一段时间后，左室电极反应为：，生成，但又移走等量的，数目不变，但反应消耗水，使硫酸浓度增大，pH减小，故D错误； 
故选：D。
A.结合图中b电极反应，b电极发生得到电子的反应，是阴极，则a电极是阳极，a电极反应过程中水放电生成氢离子； 
B.电解时，阳离子向阴极移动； 
C.根据阴阳极的电极反应书写总反应； 
D.反应过程左室消耗水，会导致溶液浓度增大。
本题考查电解池的工作原理，为高频考点，侧重考查学生分析能力和解决问题的能力，把握工作原理即可解答，注意电极反应式书写，题目难度中等。

17.【答案】Fe被氧化  Fe被氧化        银或  AgSCN  硝酸氧化Fe，氧化

【解析】解：根据题意可以提出3种假设，即假设1：Fe被酸性条件下的氧化，假设2：Fe被氧化，假设3：铁被和“”共同作用氧化， 
故答案为：Fe被氧化； 
根据对照实验可知，甲中发生反应为：，故产生的“橙红色沉淀”的化学式可能是， 
故答案为：； 
根据对照实验可知，常温下Fe和溶液反应极慢，来自铁和稀硝酸反应生成的，离子方程式为：，生成的与反应生成蓝色沉淀，离子方程式为：蓝色的， 
故答案为：；； 
根据实验现象可知氧化生成，离子方程式为：，故黑色粉末是银粒， 
故答案为：银或； 
在溶液中滴加KSCN溶液会产生丙中部分现象，溶液显深红色应是和反应的结果，则该部分现象应是“伴有白色沉淀”，所以白色沉淀是硫氰化银， 
故答案为：AgSCN； 
根据实验现象可知，铁粉与硝酸酸化的溶液反应，硝酸先氧化铁粉生成亚铁盐，亚铁离子被银离子氧化生成铁离子，本身被还原成银粒， 
故答案为：硝酸氧化Fe，氧化。
根据题意可以提出3种假设，即假设1：Fe被酸性条件下的氧化，假设2：Fe被氧化，假设3：铁被和“”共同作用氧化； 
根据对照实验可知，甲中发生反应为：，即可判断产生的“橙红色沉淀”； 
根据对照实验可知，常温下Fe和溶液反应极慢，来自铁和稀硝酸反应生成的，生成的与反应生成蓝色沉淀，根据原子守恒和电荷守恒即可写出相应的离子方程式； 
根据实验现象可知氧化生成，自身被还原为银粒； 
在溶液中滴加KSCN溶液会产生丙中部分现象，溶液显深红色应是和反应的结果，则部分现象应是“伴有白色沉淀”，即生成的硫氰化银是白色的； 
根据现象可知，铁粉与硝酸酸化的溶液反应的本质是硝酸把铁粉氧化成为亚铁离子，亚铁离子再被银离子氧化生成铁离子，银离子本身被还原成银粒。
本题主要考查性质实验方案的设计，同时考查学生的比较能力，归纳总结能力，语言概括与组织表达的能力，灵活应用氧化还原反应的原理也是解决本题的关键，对学生的能力要求较高，属于难题。

18.【答案】      158        4：1

【解析】解：中O元素化合价为、Na元素化合价为，根据化合物中各元素化合价的代数和为0确定Mo元素化合价，
故答案为：；
通过以上分析知，得到的沉淀X为，
故答案为：；
和发生复分解反应生成难溶物，离子方程式为，
故答案为：；
溶液的，，，则，溶液中：：，
故答案为：158；
滤液Ⅲ中，主要存在的钠盐有NaCl和，通过以上分析知，Y为，
故答案为：；
往滤液Ⅲ中添加适量NaCl固体后，、和NaCl溶液反应生成溶解度较小的，所以通入的气体为，因为氨气易溶于水而二氧化碳溶解度较小，所以应该先通入氨气后通入二氧化碳，
故答案为：；
根据图知，GaAs能被腐蚀，AlAs和发生氧化还原反应生成致密的氧化物薄膜，作氧化剂，则AlAs中As元素被氧化，所以得到的氧化物为Al的氧化物，为，
故答案为：；
在与上层GaAs的反应中，As元素的化合价变为价，则As元素失电子发生氧化反应，双氧水得电子生成水，则GaAs是还原剂、是氧化剂，该反应中As元素化合价由价变为价、O元素化合价由价变为价，则转移电子最小公倍数为8，如果转移8mol电子，消耗双氧水4mol，消耗GaAs为1mol，所以氧化剂、还原剂的物质的量之比为4：1，
故答案为：4：1。
废催化剂中加入NaOH固体焙烧，和NaOH发生反应；“焙烧”中，有生成，Mo的氧化物为，发生反应为，然后水浸过滤得到含Ni的固体，滤液I中含有、和过量的NaOH，然后向滤液I中通入过量的，过滤得到X，X发生一系列变化得到AlAs，沉铝过程中发生反应，X为，滤液II中含有、，向滤液II中加入适量溶液沉钼，发生反应，过滤后得到和滤液IIII；
 中O元素化合价为、Na元素化合价为，根据化合物中各元素化合价的代数和为0确定Mo元素化合价；
和过量的发生复分解反应生成氢氧化铝沉淀；
和发生复分解反应生成难溶物；
，则，溶液中：：；
滤液Ⅲ中，主要存在的钠盐有NaCl和；
往滤液Ⅲ中添加适量NaCl固体后，氨气、和NaCl溶液反应生成溶解度较小的；
根据图知，GaAs能被腐蚀，AlAs和发生氧化还原反应生成致密的氧化物薄膜，作氧化剂，则AlAs中As元素被氧化，所以得到的氧化物为Al的氧化物；
在与上层GaAs的反应中，As元素的化合价变为价，则As元素失电子发生氧化反应，双氧水得电子生成水，则GaAs是还原剂、是氧化剂，根据转移电子守恒判断氧化剂与还原剂物质的量之比。
本题考查物质制备及物质分离提纯，侧重考查阅读、分析、推断及知识综合应用能力，明确流程图中每一步涉及的化学反应、各物质成分及其性质、物质分离提纯方法等知识点是解本题关键，难点是难溶物溶解平衡计算，题目难度较大。

19.【答案】[image:  ]                此空删去  a  

【解析】解：根据N和Cl原子最外层达到8电子稳定结构，H原子达到2电子的规则画出电子式，则氯胺的电子式为：[image:  ]，工业上可利用和反应制备氯胺，反应生成和HCl，则反应的化学方程式为：， 
故答案为：[image:  ]；； 
根据图表提供的信息，则有： 
， 
， 
该条件下与NaOH溶液反应生成的化学方程式为：，该反应可由得到，根据盖斯定律，该反应的焓变为， 
故答案为：； 
甲容器中，内NO转化的物质的量为，反应时间为，则用NO的浓度变化表示的平均反应速率， 
故答案为：； 
对比甲容器和乙容器，相同时间内乙容器转化的NO的量更多，表明乙容器的化学反应速率更快，则乙容器温度更高，温度升高，最终平衡时产物的量减少，表明随着温度升高，有助于逆反应进行，因此正反应为放热反应，即， 
故答案为：； 
反应为，反应为气体分子数守恒的反应，即整个反应过程体系压强不变，压强变化不对化学平衡产生影响，丙容器相当于对甲容器减压，不改变化学平衡，则二者转化率相等，即丙甲， 
故答案为：； 
溶液呈碱性，表明以水解为主，则，根据多重平衡规则，反应的平衡常数， 
故答案为：；。 
负极通燃料，正极通氧气，故a是负极，故答案为：a； 
电解时，二氧化碳在b极上生成丙烯，得到电子的一极为电源的正极，电极反应式为：， 
故答案为：。
根据N和Cl原子最外层达到8电子稳定结构，H原子达到2电子的规则画出电子式；工业上可利用和反应制备氯胺，反应生成和HCl，据此写出反应的离子方程式； 
根据不同反应的量产生的热量写出热化学方程式，根据盖斯定律计算所求反应的热效应； 
根据化学反应平均速率公式计算； 
对比甲容器和乙容器，相同时间内乙容器转化的NO的量更多，表明乙容器的化学反应速率更快，则乙容器温度更高，据此判断焓变情况； 
根据等效平衡以及甲容器的反应情况计算丙容器中NO的转化率； 
溶液呈碱性，表明以水解为主，则，根据多重平衡规则计算反应的平衡常数； 
负极通燃料，正极通氧气； 
太阳能电池为电源，电解强酸性的二氧化碳水溶液得到丙烯，丙烯在阴极生成。
本题考查化学原理的知识，包含盖斯定律的应用，化学反应速率的计算，电子数的书写，化学平衡的移动，等效平衡的应用，化学平衡常数的计算，转化率的计算，为常见题型，均为高频考点，注意等效平衡原理的应用带来解题的方便，题目难度中等。

20.【答案】  平面三角形 [image:  ]  AD  3：1  立方氮化硼晶体内无自由移动的电子  D  BN 

【解析】解：分子的中心原子B原子上含有3个键，中心原子上的孤电子对数，中心原子B原子的价层电子对数为3，属于杂化，中心原子上没有孤对电子，所以其空间构型就是平面三角形，键角是，分子为平面三角形， 
故答案为：；平面正三角形； 
能与反应生成，B与N之间形成配位键，N原子含有孤电子对，所以氮原子提供孤电子对，结构式为[image:  ]， 
故答案为：[image:  ]； 
立方相氮化硼为空间网状结构，不存在分子，为原子晶体，故A错误； 
B.非金属元素之间易形成共价键，所以N原子和B原子之间存在共价键，故B正确； 
C.六方相氮化硼层间为层状结构，分子间作用力，作用力小，导致其质地软，故C正确； 
D.立方相氮化硼N原子和B原子之间存在共价单键，所以该化合物中含有键不存在键，故D错误； 
故答案为：AD； 
六方相氮化硼晶体层内一个硼原子与相邻氮原子形成3个共价单键，六方相氮化硼晶体内键数与硼原子数之比为3：1，该物质的层状结构中不存在自由移动的电子，所以不导电， 
故答案为：3：1；立方氮化硼晶体内无自由移动的电子； 
立方相氮化硼晶体为共价晶体，而干冰为分子晶体、铜为金属晶体、氯化铯为离子晶体、晶体硅为共价晶体，选项D正确， 
故答案为：D； 
根据图3，利用均摊法可知，晶胞中含有B原子数为4，晶胞中含有N原子数为，所以化学式为BN，该晶胞的质量为，晶胞的边长为anm，体积为，则该晶体的密度为， 
故答案为：BN；。
根据中B原子的价层电子对为，据此确定B原子的杂化形式和空间构型； 
能与反应生成，N原子含有孤电子对； 
由图可知立方相氮化硼是立体网状结构，为原子晶体； 
B.非金属元素之间易形成共价键； 
C.六方相氮化硼为层状结构，层间为分子间作用力，作用力小； 
D.立方相氮化硼含有键不存在键； 
六方相氮化硼晶体层内一个硼原子与相邻氮原子形成3个共价单键，该物质的层状结构中不存在自由移动的电子； 
立方相氮化硼晶体为共价晶体，结合各选项中晶体类型判断； 
根据图3，利用均摊法可确定化学式，再结合计算密度。
本题考查了物质结构和性质，涉及第一电离能、原子的杂化方式、晶体的计算等知识点，侧重于学生的分析能力和计算能力的考查，这些知识点都是高考热点，注意价层电子对互斥理论确定原子杂化方式及分子空间构型、晶胞的计算，题目难度中等。

21.【答案】氯乙烯  碳碳双键、碳碳三键  取代反应    [image:  ]  4    [image:  ][image:  ]

【解析】解：的化学名称为氯乙烯，D中所含官能团的名称为碳碳双键、碳碳三键， 
故答案为：氯乙烯；碳碳双键、碳碳三键； 
中氯原子被取代生成D，则的反应类型为取代反应， 
故答案为：取代反应； 
与2molHCN反应生成的另一种产物的结构简式为， 
故答案为：； 
为，H的结构简式为，F、H发生缩聚反应生成I为[image:  ]，的化学方程式为[image:  ]， 
故答案为：[image:  ]； 
的结构简式为，M与H互为同系物且M比H的相对分子质量小42，则M比H少3个，M中含有2个，碳链结构为，两个羧基位于同一个碳原子上，有2种结构，两个羧基位于不同C原子上，有2种结构，则符合条件的M有4种，其中只有两种不同化学环境的氢的结构简式为， 
故答案为：4；； 
以乙炔为原料其他无机试剂任选合成[image:  ]，根据信息知[image:  ]可由反应得到，可由发生信息的反应得到，可由和HCN反应得到，合成路线为[image:  ][image:  ]， 
故答案为：[image:  ][image:  ]。
A和HCl发生加成反应生成B，A反应生成C，B、C发生取代反应生成D，D和HCN发生加成反应生成E，F比E多12个H原子，则E中、都和氢气发生加成反应生成F，F为，E发生信息的反应生成G为，H比G多4个H原子，则H的结构简式为，F、H发生缩聚反应生成I为[image:  ]， 
以乙炔为原料其他无机试剂任选合成[image:  ]，根据信息知[image:  ]可由反应得到，可由发生信息的反应得到，可由和HCN反应得到。
本题考查了有机物的推断与合成，侧重考查分析判断及知识综合应用能力，利用某些结构简式、分子式及信息正确推断各物质结构简式是解本题关键，采用逆向思维及知识迁移方法进行合成路线设计，题目难度中等。
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